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PARTE A: Teoria 4 PUNTOS

Al. Test (2 puntos): S6lo hay una respuesta correcta. Cada respuesta correcta cuenta 0.5
puntos y cada respuesta incorrecta descuenta 0.25 puntos.

1. ¢Cudl de las siguientes afirmaciones es correcta?

a) No existen dos magnitudes fisicas diferentes con igual formula dimensional.

b) La aceleracion de una particula es independiente del sistema de referencia desde la que se mida.

c) Enunsdlido rigido que rueda sin deslizar, el trabajo que realiza la fuerza de rozamiento es distinto
de cero.

d) Para que un barco flote en el agua es preciso que su peso sea menor o igual que el peso del
volumen del liquido desalojado.

2. Un coche se mueve con velocidad constante (v) describiendo un circulo de radio R. ¢Cual
de las siguientes afirmaciones es correcta?

a) Lavelocidad angular del cochees: w =v - R
b) La aceleracion tangencial es distinta a cero.
c) La aceleracion normal es mayor que cero.

d) EIl coche no experimenta ninguna aceleracion.

3. En ausenciade fuerzas externas, en un choque parcialmente inelastico entre dos cuerpos:

a) La velocidad relativa entre los cuerpos después del choque es igual a la velocidad relativa antes
del choque, pero con signo opuesto.

b) El coeficiente de restitucion siempre es igual a 0 debido a las pérdidas de energia.

c) La cantidad de movimiento total del sistema se conserva, pero la energia cinética total disminuye
debido a pérdidas energéticas.

d) La cantidad de movimiento total del sistema no se conserva, pero la energia cinética total si se
conserva.

4. En un movimiento arménico simple siempre se cumple, que mientras aumenta el médulo
de la posicion respecto ala de equilibrio:

a) Aumenta el médulo de la aceleracion.
b) Disminuye el médulo de la aceleracion.
¢) Aumenta la energia mecanica.

d) Disminuye la energia mecéanica.



A2. Cuestion (2 puntos): ¢(Qué condiciones deben cumplir dos sistemas de fuerzas para
considerarse equivalentes? ¢Qué condicién especifica debe cumplir un sistema de fuerzas

para que se reduzca a una fuerza Unica? Enumere los tipos de sistemas de fuerzas que
existen.



PARTE B: Problemas 6 PUNTOS

B1. (2 puntos) Un sdlido rigido de masa M desciende por un plano inclinado un angulo @ respecto
a la horizontal con una velocidad inicial vy del centro de masas a lo largo del plano inclinado. Calcular
la velocidad del centro de masas del objeto y el trabajo realizado por la fuerza de rozamiento después
de haber recorrido una distancia L a lo largo del plano, considerando los siguientes casos:

a) El solido desliza sobre el plano sin rodar con un rozamiento dinamico (u,4) entre el objeto y el
plano.

b) El sélido es una esfera maciza y homogénea de radio R que rueda sin deslizar

Datos: Iosfera = EMRZ, M =500g,R=20cm, 0 =30° vo=10m/s, L =10m, pyz = 0.1

a) El solido no tiene movimiento de rotacion, por lo que consideramos Unicamente las fuerzas
lineales. Las ecuaciones involucradas son:

» Fuerza gravitatoria a lo largo del plano: F; = M - g - sin(6)
e Fuerza de rozamiento dindmico: F,. =y - M - g - cos(8)
Aceleracion del sélido:
Aplicamos la segunda ley de Newton: YEF=M-d=M- g-sin(@)—us-M-g-cos(6)=M-a
a=g-[sin(@) —puq - cos(6)]
Velocidad final después de recorrer L:

Usamos la ecuacion del movimiento rectilineo uniformemente acelerado:

v:\/v§+2-a-Lsz§+2-g-[sin(9)—ud-cos(@)]-Lz13.45m/s

Trabajo realizado por la fuerza de rozamiento:

W,=E -#=-F - -L=—pu;-M-g-L-cos(d) =—4.24]

b) Fuerzas y momentos de fuerza que actian en la esfera:

« Fuerza gravitatoria a lo largo del plano: F; = M - g - sin(6)
e Fuerza de rozamiento estatico: E. (proporciona el momento necesario para rodar).

No hay deslizamiento, por lo que el rozamiento estatico no realiza trabajo. Aplicando la 22
ley de Newton:

M-g-sin(0) —E=M-a

El momento generado por . es:

_ R 2 a 2
ZM=I-a=>R-Fr=§M-R2-E=>FT=§M-a

Sustituyendo F. en la ecuacion anterior:



2 5
M-g-sin(@)—Fr:M-a=>M-g-sin(9)—§M-a=M~a:>a=7-g-sin(9)

Velocidad final después de recorrer L.:

Usamos la ecuacion del movimiento rectilineo uniformemente acelerado:

5 , , 10 )
v= |vf+2-a-L= v0+7-g-sm(9)-L=13.04m/s

Trabajo realizado por la fuerza de rozamiento:

En este caso, el rozamiento estatico no realiza trabajo porque no hay desplazamiento relativo entre
las superficies de contacto. Por lo tanto:

Ww.=0J

Por energias:

a) E,, (inicial) + W, = E,(final)

1 1
EM-vi2+M-g-hi—ud-M-g-L-cos(H)=§M~vf2+M-g~hf

v= ng +2-9-[sin(0) —uy - cos(0)]-L=13.45m/s

W,=F #=-F -L=—pug-M-g-L-cos(0) =—4.24]

b) Si W,. = 0] entonces: E,,(inicial) = E,,(final)
Ecrot (l) + Ectras (l) + Epgrav (l) - Ecrot(f) + Ectras (f) + Epgrav (f)
1 2 1 2 1 2 1 2

Sihy=0yh =L sin(6),]==M-R% w=v/R

7 ) ) 7 5 , 10 )
EMmi +M~g~sm(9)-L=1—0M-vf = v= v0+7-g-sm(9)-L=13.04m/s



B2. (2 Puntos) Dos discos de igual masa m y radios r y 2r giran sin rozamiento alrededor del mismo
eje y con la misma velocidad angular w; pero en sentidos opuestos. Mediante una fuerza que actia
en la direccidn del eje comun de giro los dos discos son impulsados el uno contra el otro hasta que
sus superficies entran en contacto. El rozamiento hace que ambos giren con la misma velocidad
angular final w;. Calcular:.

on

a) Lavelocidad angular final w; de los discos. ¢ g
7 4
b) La energia disipada por la fuerza de rozamiento. = r
Datos: Iisco = %MRZ, m=500g,r=20cm, w; =20 rad/s \
SOLUCION:
=  dL - _
a)M—E—OﬁL—CteﬁLl—Lf

1 2 1. S
L= —Lw; = (EM(ZR) _ZMR )wi = ZMR w;

1 2 1 2 5 2

3
Li=Lf = wf = ga)i =12rad/s

b)
1 1 1 1/1 1 5
Ei=31- wf + Sk wh = E(Il + L) w? = E(EM(ZR)Z + EMRZ) w? = ZMRZwi2

1 2 5 2,2 5 2 3 ’ 9 2,2

, o(5 9
Ey = E; — Ef = MR?w; (Z—ﬁ)=6.4]



B3. (2 puntos) La densidad media del cuerpo humano es p,, = 0.96 g/cm3.

a) Calcula la fraccién del volumen sumergido del cuerpo de un buceador de 70 kg cuando flota
en la superficie del agua de un lago (pggua = 1 g/cm?3).

b) Calcula la masa de plomo (ppiome = 11.3 g/cm®) que debe afadirse en el cinturén del
buceador para conseguir que el peso total aparente (del buzo mas el lastre) sea cero cuando
se sumerge.

c) Si el buceador se encuentra en el mar (pqer = 1.04 g/cm?), la masa de plomo que debe
afadirse a su cinturén para que el peso total aparente sea cero con el buzo totalmente
sumergido, ¢,sera mayor o menor que en el caso anterior? ¢ Por qué?

SOLUCION:
a) El empuje hidrostatico sobre el volumen sumergido sera igual al peso del buceador:

pﬂg E;’;.lm.'a'g?'cfo = pgr,—z’ I;;.'u:ll.le'rg?'ﬁs = jf‘ 7 =0.961
0

El volumen sumergido es ¢l 96% del volumen del buceador.

b) El peso aparente es nulo, s1 el peso total es 1gual al empuje total.

T x — . r
p[‘igr Buceador + pﬂg; ploma — pbﬂcmdm'gr5m‘e’adm' + ppiomog; ploma

.

(_ JOG - ppu'omo } V pleme = { pbwrmdar - J'OU } I’blh‘e’ﬂ&“ﬁ?'
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f Jomo Mgy cador
(:OQ - ppl'orj.‘o ] = = [pbl.lrsa::l'nr' - pﬂl }g
plomeo pb.l.':andar'
_ p_pfoj:uo[pb.l,l;.;mfm-_pn} _ 11-3{0.96_1.{}0} -
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¢) S1 se encuentra en un medio mas denso. el empuje sera mayor. Luego la masa de plomo.
que debe ponerse, debe aumentar. Si en la ecuacidn anterior sustituimos la densidad del medio

por agua de mar, se tiene:

ceador — 12" 11.310.96-1.04
ijoj,,o — pPIomo {pﬁarﬂ:ﬂdar JO C'.} }“E‘MMJM _ ( } “0=6.4 ;’.'E'
p!*ruc;‘mior [p 0 Jopu'aﬂro J 0.96 [1 04-1L 3}
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